

搭沟门石

位于黄竹镇石门沟村口，树龄约110年，古榕身姿飘逸，长枝曳地，微风吹过，似和声低吟，时而沉浑，时而轻盈，时而激越，又似乘风归去，余音盘旋如天籁回响，空鸣于森林之中。

元帝树



位于岭口镇皇坡村，该树栽于1327年，根深叶茂，根系庞大，气势不凡，至今已经有680年历史。

据史料和王氏族谱记载，1320年南雷峒主王官率领黎民乘朝廷之乱，一举夺回王家宅院，并在官道旁修建官邸。1321年，王官在官邸热情款待被贬太子图帖睦尔，使太子备受感动。

图帖睦尔被召回朝，为表达与王官的特殊感情，两人共同栽下此树。太子继位后，称文宗皇帝，下旨升定安为南建州，封王官为世袭知州。当地百姓缅怀皇恩浩荡，特在此树下修建庙坛，拜此树为元帝树，历代香火不断。

爱情树



位于岭口镇黄坡村的鸳鸯塘中央，树龄约680年。该树为一棵大叶榕和一棵小叶榕缠绵相绕，浑然一体，结为一树，虽历经六百多年风雨，依然枝繁叶茂，郁郁葱葱。

传说当年元太子图帖睦尔重返京都前，和心上人青梅种下了两棵榕树，以此见证俩人的忠贞爱情。没想到榕树长大后缠绵纠结成鸳鸯树，鸳鸯塘边鸳鸯树，成为百年佳话，该树被后人称为爱情树。

几百年来，当地男女青年结婚之前来到此树下，山盟海誓，或者在爱情树上结下见证爱情的信物，表明两人终身相爱、白头偕老的良好心愿。

迎客松

迎客松，位于定城镇仙沟桐水坡村。树龄约120年，树高约9米，植于路口边，因地势倾斜，该树斜依路边，枝身清秀，似苗条少女，温情注目每一位路过的行人。一年四季，迎客松沐浴和风细雨，承霜降白昼，喜迎四方宾朋和游客。

定安传说——梅子岭

梅子岭位于岭口镇群山、封浩洋一带，山峰连绵起伏，翠黛缭绕，风烟迷蒙，山脚下是定安著名的绿色大粮仓，即群山、封浩万亩大田洋。

至治元年（1321年）5月，19岁的武宗皇帝之子图帖睦尔，因宫廷争斗遭诬陷，被英宗皇帝从京都流放到蛮荒之地琼州。野山秀水的美景熏陶，使这位被贬太子寂寞灰暗的心灵，逐渐得到一些慰藉。流放后的图帖睦尔被安置在琼州府，寓居陈谦亨元帅家中。虽然远离政治、朋党相争，宦海浮沉、手足亲情已成云烟，无奈故土难离，思乡情浓常常无处排遣。有日院中漫步巧遇陈谦亨的侍女青梅，青梅容貌俏丽、清水芙蓉、毫无珠饰，图帖睦尔被她深深吸引住了。

青梅生于官宦之家，京都为官的父亲遭奸臣陷害后，家破人亡，致使青梅沦为侍女。但青梅自幼熟读诗书，精通诗词，能歌善舞。图帖睦尔为她神魂颠倒，向她表露了爱慕之情。无奈青梅心高气傲，对这位落魄太子不抱欢心。官场失意、爱情无望，图帖睦尔难免触景伤情、沮丧无边，怀想当年



江山美人咏千古

年踌躇满志，感慨今日身世飘零，遂吟诗自嘲：

自笑当年志气豪，手攀银杏弄金桃。

溟南地僻无佳果，问着青梅价亦高。

图帖睦尔日见冷冰高傲的青梅，精神创痛，内心备受煎熬，终日郁郁寡欢。不久，他只得远离陈谦亨元帅府，客游定安，受到定安南雷峒主王官的热情款待。王官得知情况后，忙安慰他：“我来给你做媒吧。”便自愿穿针引线，搭起鹊桥，还出资三百金，为图帖睦尔聘迎青梅，成就了一桩颇具传奇色彩的美好姻缘。

定安娘子历来貌美聪慧、温柔贤达，婚后的青梅和图帖睦尔朝夕相处、日久生情，他

们在风光秀丽的母瑞山脚下、岭口封浩一带居住，一起吟诗填词、弹琴伴唱，一起捕鱼狩猎、男耕女织，俩人恩爱逍遥。此时的图帖睦尔心灵愉悦，脸上露出了久违的笑容，在青梅的陪伴下，图帖睦尔度过了他生命中最黑暗漫长的三年流放时光。

《定安县志》记载，泰定元年（1324年），图帖睦尔被召回朝，他和青梅难舍难离，洒泪挥别。天历元年（1328年），图帖睦尔即位，为元代第十二位皇帝，庙号文宗，改元为天历。即位后的文宗皇帝难忘流放之地的风土人情，遂依律例下旨将琼州路军民安抚司改为乾宁军民安抚司，在府城兴建普明寺，酬答神明的垂佑；为

报答王官的礼遇之恩，升定安为南建州，封王官为世袭知州，佩带金符，迁治于琼牙乡，隶属海北元帅府；文宗皇帝更是难忘与青梅的患难之交、生死之恋，册封青梅为妃，高迎进京。

无奈青梅命薄，赴京都途中客死杭州。文宗得知噩耗，终日闷闷不乐，借酒消愁，他常喝一种酒，醉后便能梦见青梅，文宗赐酒名为“青梅酒”。

后人为了纪念这段美丽的传奇爱情，怜惜这位红颜薄命的女子，便将他们曾经居住过的村子，取名叫梅村。青梅汲水浣纱过的水井，叫青梅井。村外这座绵亘起伏的山岭，从此也有了一个美丽的名字——梅子岭。

夫妻榕

夫妻榕位于新竹镇卜效村口南边，因形状酷似夫妻相拥而得名，树龄约100年，三至四人相互牵手，方可丈量树身。

夫妻榕实际上为大叶榕和小叶榕两棵树组成，内为大叶榕树，外为小叶榕树。小叶榕根茎缠绕在大叶榕树上，远看似一棵树，近看可辨二树缠绵纠结而成。枝蔓张开如伞，方圆约25米左右，大小小叶相互参差，鹿绿葱密，

树硕荫高，颇有气势。

民间有个相爱的习俗，两个内心爱慕的男女，农历七月初七情人节，来到古榕下，双手抚摸古榕，从左往右绕行三圈，合掌默祷，来年便可和心爱的人结为夫妻。

已经结婚的男女，依照此法，可祈求夫妻一生一世恩爱白头，相拥不离。夫妻榕成了月老红娘的象征，见证着人间爱情的地老天荒。



百年古榕 海南榕树王

位于翰林镇章塘后岭村右边，树龄逾712年，占地5亩，该古榕独木成林，冠盖如云，如一张巨大的圆顶篷盖，铺天盖地，郁郁葱葱，张扬着一种旺盛的生命力，为海南榕树之王。

这株九世同堂的古榕为元世祖至元三十二年（1295年）春，定安立县及县衙落成时，第一任县令王献之所移栽。

古榕为小叶榕树，一树为土根，其余均为树干，已入土



长成的新树干就有287根，大体纠结为四组，构成一个如绿色房子般宽敞的空间。

整株古榕顺山势而上，其主干上布满了块状根系，如山脉、峡谷、千沟万壑；树干上抛撒出一束束气根，如一条条巨蟒把头深深地扎进泥土之中，像是要把地上的水分全部吸干一样。整株古榕枝连枝、根连根，构成“独树成林”的奇特景观，已成为海南一绝。

有趣的是，古榕的主根因年岁已久，变得腐烂空心，新的树干从原树上垂直下来，扎根原主根的土地里，古榕便重新长出新的主干，输送地表水分支撑整株大树，枯木逢春之后，更加葱绿盎然。

站在这株七百年古榕树下，真切地感受到了大自然的鬼斧神工。每当酷暑之际，这里树大荫高，空气湿润，村人常爱聚集树下乘凉，置身于此时，顿感清心凉爽。

百年古松 排坡古松



位于定城镇仙沟水冲坡的排坡村上村，树龄约500年。该树高约9米，宽撑16米，弯曲突兀，似蟠龙矫健如飞，游刃有余，高颅虬兀的躯干，黝黑龟裂，在高空中交缠相握，孔武有力，张扬挺拔，人在树下，强烈感受一种令人震撼的生命力。

● 定安景观

● 定安景观

● 定安景观